# 浙江 Ш 海 就 TI> 公司 中

## 风起东海好扬帆

### -解码东方大港宁波的文化自信样本

新华社记者 邬焕庆 方益波 冯 源

"四明三千里,朝起赤城霞。"四明山 发源的甬江直入东海,形成了宁波"枕山 蔽江,海道辐辏"的地理格局。

人文渊薮,名家辈出,饱含传统文化 的深厚底蕴。如今,既是东方大港,又是 历史名城的宁波,正演绎着扬帆世界的 精彩新篇。

#### 书香盈城,文脉传承

"书藏古今,港通天下"是宁波的城 市形象主题口号。

在宁波市中心,茂林修竹间掩映着 ·幢重檐硬山顶的二层砖木结构建 筑,它就是中国现存最古老的私家藏 书楼——天一阁。

巍然屹立458年,现藏古籍约30万 卷,天一阁曾得到范氏家族13代人的接 力守护,其经典的建筑形制为后世多座 重要藏书楼效仿,是宁波首屈一指的文

对知识的向往和终身学习的理念, 深植于宁波人的文化基因。这里走出过 诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦, 以及童第周、贝时璋、谈家桢等上百位中 国两院院士。

书香盈城,文脉绵长,

作为浙江首个以立法形式促进全民 阅读的城市,宁波将每年的4月定为读 书月。如今,全市遍布各类阅读空间近 4000家,年均开展全民阅读推广活动超

藏书、读书,体现了宁波的书香传 统,而遍布城乡的文化遗产,同样得到了 精心呵护。宁波拥有各级文物保护单位 (点)1735处,其中,全国重点文物保护 单位 33 处,浙江省省级文物保护单位

"要像爱惜自己的生命一样保护好 城市历史文化遗产""对待古建筑、老宅 子、老街区要有珍爱之心、尊崇之 心"……"让城市留住记忆,让人们记住 乡愁"是习近平总书记的深深牵挂。

飞檐翘角,灰砖白墙,地处姚江之 畔的慈城镇,始建于唐朝开元年间,是 江南地区保存较完整的千年古县城。 多年以来,当地秉承"修旧如旧"的理 念,对老城进行修缮保护。居民陈桂芬 牵着孙女邱芮伊的手,缓步走在古镇街 巷中,说一路笑一路。邱芮伊说:"住在 奶奶家的老屋,感觉就像生活在古老的

文明浸润传承其美,岁月磨砺璀璨 其光。

位于宁波市江北区的保国寺大殿建 于北宋,是江南现存最古老的木构建筑 之一。游客可以仰望千年前的斗拱、藻 井、飞檐,还可以通过沉浸影像、增强现 实、三维互动游戏等多种数字化展示手 段,了解古建筑奥秘。慕名而来的江苏 游客李宏明说:"太震撼了。借助数字技 术,我仿佛'穿越'回宋朝,看着大殿一步

近年来,宁波加快实现文化遗产创 造性转化和创新性发展,不断厚植历史 文化底蕴:史前文化和海洋文明"探源" 工程实施;"河姆渡文化发现50周年考 古成果特展"亮相国家博物馆;天一阁博 物院南馆建设全面推进……

祖籍宁波的著名作家冯骥才曾这样 评价这座城市:"我最欣赏的是,在这里, 历史与现代的文明交相辉映。"

在宁波,人心崇文,文润人心,深厚 的文化底蕴融入了市民品格,涵育着独 特的城市气质。

#### 向海而生,向海而兴

在杭州跨湖桥遗址博物馆,件件 远古器物讲述着中国先民的神奇故 事。其中一支环首短柄的深棕色木 桨,曾在8000年前的东海劈波破浪, 由此打开一幅描绘海洋文明起源的历 史长卷,

木桨来自宁波余姚市东部的井头山 遗址。遗址距今约8000年,是目前我国 沿海埋藏最深、年代最早的海岸贝丘遗 址。在此出土的远古木桨等文物,见证 了当时先民对海洋的探索。

"生活在这里的先民称得上是中国 沿海地区最早的渔民……"在井头山遗 址工地,浙江省文物考古研究所研究员 孙国平兴致勃勃地向来访者讲解。年近 六旬的他长期在这里主持考古发掘并从 事考古研究。

宁波自古就是中国沿海乃至东亚地 区的海港枢纽城市。早在2500年前,宁 波地区就建起了句章城和句章港,明朝 初年更名宁波

"宁波的历史就是中华海洋文明发 展史的一个缩影。"宁波市文化遗产管理 研究院院长林国聪研究员说。

大运河奔流到此人东海,运河文化 和海丝文化在此汇合,呈现出开放包容

"走遍天下,不及宁波江厦",这句民 谚说的是宁波江厦街。从唐代直至近 代,江厦街所处的区域一直是宁波港的 核心地带。海船从东海进入甬江后,客 商在这一区域离舟登岸,留下了"风帆时 代"的宁波港万商云集的诸多历史印记: 高丽使馆旧址、宋代市舶司遗址、宋代码 头遗址……

1978年,国家决定新建北仑港区, 宁波由此拉开了现代化国际港口城市建 设的序幕。从一代代海边人"出没风波 里"讨生活,到白手起家建设临港大工 业,一座雄踞中国东南海岸线上的工业

向东是大海,是希望、更是未来。巨 轮往来、集卡穿梭……繁忙的港口场景 如今每天都在宁波上演。

2020年, 习近平总书记来到宁波舟 山港考察时强调,要坚持一流标准,把港 口建设好、管理好,努力打造世界一流强 港,为国家发展作出更大贡献。

港城互动,以港兴城。如今,依托丰 富的深水岸线资源,宁波舟山港连接着 全球200多个国家和地区的600多个港 口,货物吞吐量已连续15年位居全球第 一;从发展临港重化工,到今天基本形成 以绿色石化产业为龙头、以海洋战略新 兴产业为重点的现代海洋产业体系,宁 波确立了现代化滨海大都市的建设

"贯通古今、开放包容、搏击风浪、创 新进取,这是大海赋予宁波的文化底 色。"宁波市文化旅游研究院副院长黄文

#### 经世致用,求实创新

"多年来,你们传承先辈爱国爱乡的 优良传统,积极创新创业、捐资助学,为 家乡建设和国家发展贡献力量,用实际 行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓

2024年7月,习近平总书记给包陪 庆、曹其镛等祖籍宁波的香港企业家回 信,对他们予以亲切勉励。

近代以来,一大批宁波人走出宁波、 重工兴商,逐渐形成了心系祖国、步履四 海的商人群体,涌现出包玉刚、邵逸夫等 爱国爱乡知名人士,为祖国和家乡的建 设作出积极贡献。

曹其镛的父亲曹光彪是最早在内地

投资办厂的港商之一,曾在内地多所高 校捐资助学。他生前常说的话就是"只 要国家有需要,我们都要尽力去做" 1997年,曹光彪在家乡创办了宁波永新 光学股份有限公司。

生产的光学镜头应用于嫦娥二号、 三号、四号卫星;制造出中国第一台太空 显微实验仪;实现激光扫描共聚焦显微 镜量产,打破了国外34年的垄断……经 过三代人的接续努力,永新光学已发展 成国家级制造业单项冠军。

公司董事长、曹其镛的弟弟曹其东 说,"永新"的含义是永远创新,来自家乡 的守信、专注、创新的精神支撑着企业 "小步走,不停步",努力攻克高端技术 难题。

发达的民营经济背后,是深厚的文 化底蕴。以黄宗羲、全祖望等为代表的 浙东学派强调经世致用,推动当地形成 了求实创新的社会风尚。

在宁波,不少企业的文化里有约定 俗成的"五个不追求":不追求新闻曝光, 不追求著书立传,不追求台前领奖,不追 求物质显摆,不追求架子排场。企业家 间不竞奢斗富,而是比奖杯、比证书,比 研发人才多寡。不求规模有多大,但求 专业性有多强,这样的企业在宁波"遍地 开花"。

目前宁波拥有国家级制造业单项冠 军企业104家,总数已连续7年排名全国 城市第一。

心无旁骛、务实创新的城市精神在 宁波深入人心。

在宁波舟山港北仑第三集装箱码头 上,全国劳模竺十杰练就了一手过硬的 桥吊操作功夫,着箱、闭锁、拉升、落箱、 开锁,吊箱过程一气呵成,上下层叠放的 误差不超过2厘米。他创下过每小时起 吊 185 个集装箱的世界纪录。多年来, 作为"金牌导师", 竺士杰带领团队成功 完成了30多个自主创新研发项目,领衔 培训职工1500余人次,培养技能人才17

至今,宁波已有"浙江工匠"198名。 数量位居全省前列。来自各行各业的匠 人匠心,夯筑起先进制造业基地的铁柱

秉承先贤求实之训,把握时代发展 之需。迎着更加广阔的世界,宁波这座 历史悠久的城市正在新时代的浪潮中扬

布,可以认为这是先民曾种植过水稻的

土地。"这是继发现田螺山、茅山、施岙

等古水稻田后,古水稻田考古研究的又

刷新了学术界对史前稻田和稻作农业

发展的认知,完善了上山文化稻作农

业起源的证据链,更有力地证明了上

山文化在世界稻作农业起源和发展中

的重要地位,进一步夯实了上山文化

的价值内涵,对上山文化遗址群申报

世界文化遗产具有重要意义;发现的

环壕聚落遗址为研究上山文化遗址的

选址、聚落景观、社会结构提供了极其

桥文化层位上下叠压,器物之间有较

强的源流关系,对研究上山文化与跨

湖桥文化之间的演变关系、完善我省

新石器时代考古学文化序列具有重要

同时,皇朝墩遗址上山文化与跨湖

记者了解到,皇朝墩遗址古水稻田

一重要成果。

重要的材料。

(新华社宁波9月13日电)

#### 又化特派员日记

**全** 重点结对村:宁波市江北区庄桥街道童家村

中秋节临近,意味着重阳节也不远了。按照计划,我参 与组织的"迎重阳,话慈孝"系列活动将在童家村拉开帷幕, 届时不仅有"仁孝讲堂"慈孝故事展演、给高龄老人祝寿以 及文艺演出,还将正式启动《童家故事》编写、"美育润心"项 目共建等。时间紧、任务重,但我很有信心,因为我有省文 联这个可靠有力的"大后方"支持。

省文联人才济济,直属12家省级文艺家协会,拥有国 家级文艺家协会会员8100多人,省级会员3万多人,他们 都是各艺术门类最高水准的代表。据悉,由省文联推荐并 最终入选首批文化特派员共19人,不少人熟悉的省舞协会 员、浙江歌舞剧院有限公司舞蹈团主要演员毕翰林,省戏剧 家协会会员、杭州话剧艺术中心国家二级演员李霆等都在 内,人数占首批文化特派员总人数的近五分之一。作为其 中一员,我倍感荣幸,更感使命在肩。

现在我几乎每周都会去派驻地,日常与驻地镇村干部 也是电话不断。可以说,童家村已经是我的"第二故乡" 但最开始,它对我而言完全是陌生的。

"大后方"给了我勇气和底气。我第一次下村是我们杂 志社社长亲自陪同的,早上7时不到,我俩就从杭州出发, 到村后他帮我一起排摸村情、对接需求。因为杂志社的给 力支持,开学前夕,我们顺利在驻地街道所辖村社共享书房 开辟出《山海经》阅读角,为孩子们送上了开学礼。

省文联在修订省文联领导联系基层工作制度时,优先 将文化特派员所在的19个村作为基层联系点,赴基层调研 时,将19个村作为优先考察点。距离我第一次进村报到不 久,省文联党组成员、书记处书记曹鸿便来看望我,并第一 时间将宁波市、江北区两级文联主席介绍给了我,让我背后 的力量更充实。这也为我后来在暑期成功开展"我陪孩子 读经典一慈孝经典我来读"等活动打下了基础。

文化特派员制度是一项创新,很多工作其实都是在摸 索中进行。省文联在官方公众号建立了《"浙"些村里,来了 省级文化特派员》专题,对全省文联系统文化特派员进行展 示宣传。这既是对我们工作的肯定,也为我们相互借鉴学 习提供了平台。比如文化特派员李霆在走访中发现,他所 结对的村其实很"宝藏",不仅拥有美食美景,还有目连戏等 多个非物质文化遗产,最近他正拍摄一部文旅微短剧,打算 通过微短剧让更多人认识"宝藏村"。又比如文化特派员、 绍兴市文化馆曲艺干部陈祥平发挥曲艺所长,计划在结对 村打造"潭许绍兴莲花落研学中心"等。他们的经验做法都 给了我不少启发。

这几年很火的"艺术乡建"是省文联打造的特色品牌工 作,其中涌现了不少优秀的"艺术乡建"带头人、"艺术村长" 等,他们中有很多知名艺术家,还有不少来自省外,在驻村 融入,以艺术手段对乡村进行文化赋能方面都有丰富经 验。对我们文化特派员来说,这也是资源宝库。在全省文 联系统的支持下,我们顺利"联"了起来。

文化特派员、台州市黄岩区江口街道中心小学美术教师林智伟,正是联合 多位驻扎当地的省内外艺术家,为结对村打造了一个乡村艺术集群——后岸 艺术部落。人驻部落的艺术家涵盖油画、木刻、摄影、创意写作等不同的艺术 门类,他们相聚在一起用文艺更好地赋能乡村。

"文"的优势、"联"的作用,在"大后方"的支持下,我们有信心把文化特派 员工作做得更好,让群众有更多文化获得感、幸福感

#### 消费者购买汽车、旧房装修等最高补贴2万元 浙江加力"两新"政策

本报杭州9月13日讯(记者 郑亚丽)记者13日从浙江省推动大 规模设备更新和消费品以旧换新政 策吹风会(第四场)获悉,浙江加力 "两新"政策,结合中央超长期特别国 债资金 加上省配套资金 仅针对木 次"两新"加力政策,统筹资金就已超 105亿元。此外,消费者购买汽车、 旧房装修等最高可补贴2万元。

"加力"是本轮政策的关键词。 相较于前一轮实施政策,近日出台的 《浙江省进一步推动消费品以旧换新 行动方案》实施期间,消费者可以享 受更优惠的价格、更多样的产品和更 优越的服务。

补贴标准在提高。一方面,浙江 积极落实中央政策,大幅提高汽车报 废更新补贴标准,如对消费者报废符 合条件的乘用车,并购买新能源车和 燃油车的,补贴标准由每辆1万元和 7000元分别提高至每辆2万元和 1.5万元。另一方面,在中央政策基 础上,浙江更大力度提高家电以旧换 新和汽车置换更新补贴标准,将家电 补贴标准从原来的10%提高到最高 可补20%;新能源汽车和燃油车的 置换更新补贴标准也大幅提高。

支持范围在扩大。浙江结合实

际明确扩大了政策支持范围,主要支 持居家适老化改造、旧房装修和厨卫 改造、电动自行车以旧换新等领域。 比如新增的家庭适老化改造消费补 贴政策,对老年人家庭购置符合条件 的物品和材料给予补贴:新增的旧房 装修、厨卫改造材料购置补贴政策, 补贴金额最高可达2万元; 电动自行 车以旧换新政策也从原本的非标电 动自行车,扩面到所有的老旧电动自

总体效率在提升。按照"能快则 快"原则,浙江从消费者和商家两端 发力简化流程,对家电和智能家居采 取"立购立减"的方式,实现"优惠直 达",切实提高群众获得感;鼓励地方 因地制宜创新资金兑付流程,对参与 活动的商家,鼓励各地采取"预拨+清 算"等方式加快资金兑付,切实减轻 商家资金压力,确保政策早日见效。

此外,浙江鼓励各地结合资源禀 赋、产业特色和消费习惯等,合理增加 补贴品类,更好满足多样化"焕"新需 求。比如,绍兴的集成灶产业占全国 份额半壁江山,当地就把集成灶产品 纳入家电补贴范围,拓展了旧房装修 和厨卫改造支持范围,由8类拓展为 14类,增加了岩板等常用家装产品。

### 高校红色故事会精彩上演

本报杭州9月13日讯(记者 谢庆梅 郑雨璐)13日下午,"传 承 —— 赓续红色血脉, 庆祝新中国 成立75周年浙江省高校红色故事 会"活动在杭州电子科技大学举行。

展演现场,杭州电子科技大学、 浙江财经大学东方学院、浙江传媒 学院、浙江音乐学院、嘉兴大学五所 高校联袂献上精彩剧目,包括舞蹈 《中国芯》《无名的功勋》,情景剧《乡 村仙缘——久久为功致富路》《永恒 丰碑——陈松与遵义纪念馆》《蒙山 谣》,微话剧《施昕更——良渚遗 梦》《黎明》《初心》等,以创新的形 式引领观众走进充满爱国情怀和 真挚感动的激荡岁月。在《筑梦先 驱——杭电记忆二三事》中,演员们 将校史与情景朗诵相融,带领现场师

生一同回顾杭电高光时刻,声情并茂 地演绎了首任校长蒋葆增临终遗言 "国家大事,千万尽力",激励每一位 杭电人踔厉奋发、百炼成钢。活动最 后,杭电学子现场合唱《英雄赞歌》, 将气氛推向高潮。

2018年12月,红色故事会第一 次亮相,如今已走过6个年头。活动 自开展以来,充分利用融媒体平台, 采取线上线下结合形式,举办活动 20余场,引起轰动效应。目前,线上 线下已累计吸引观众近700万人次。

本次活动由中共中央党史和文献 研究院、省委宣传部指导,省委党史和 文献研究室、浙江日报报业集团、杭州 电子科技大学主办,浙江共产党员杂 志集团、潮新闻、杭州电子科技大学组 织部等承办。

国家文物局发布"考古中国"重大项目最新进展

## 衢州皇朝墩遗址发现"最早的水稻田"

本报讯(记者 李娇俨 于山 见习 记者 汪文羽)9月13日,国家文物局在 北京举行2024年"考古中国"重大项目 重要进展工作会,会上共发布3项在中 华文明探源研究上具有重要价值的考古 新成果,衢州市衢江区皇朝墩遗址位列 其中。

皇朝墩遗址是上山文化的第22处 遗址点。2021年,浙江省文物考古研究 所在配合基本建设工程的考古前置工作 中发现该遗址,2022年对遗址及周边进 行全面考古勘探,2023年4月起对遗址 进行考古发掘,至今年9月初,考古工作 取得重要阶段性成果。 皇朝墩遗址格局清晰、规模宏大、特

色鲜明、保存完整,是目前保存最完好的 上山文化中晚期至跨湖桥文化时期环壕 聚落遗址。皇朝墩遗址古水稻田是上山 文化中晚期至跨湖桥文化时期水稻田的 首次发现,是迄今世界发现年代最早的 水稻田。

记者在遗址考古现场看到,皇朝墩 遗址主体由2处台地及1条环壕组成,总 面积约55000平方米,环壕周长约902 米,宽约7至27米,围绕1号台地及2号 台地分布。遗址发掘出土文物绝大部分



省文物考古研究所供图

为陶器,分属上山文化时期和跨湖桥文 化时期,其中,上山文化主要有红陶平底 盆、陶壶、圈足盘等。

环壕东侧存在约1.5万平方米的低 洼区域,正是古稻田所在。在发掘过程 中,考古工作者采用多学科合作,通过田 野勘探、植硅体分析、考古试掘、测年确 认、土壤微形态研究等系列工作,最终发 现古水稻田,为古水稻田考古研究提供 了经典案例。

省文物考古研究所考古工作者周 东亚告诉记者:"只有种植过水稻的田 地,才会留下大量的植硅体。考古队员 对洼地进行采样,发现土壤中水稻植硅 体含量达到 2000-7000 粒/g,密度极

高,水稻植硅体的区域成独立块状分

价值。

省文物考古研究所浙西考古工作站 站长张森表示:"这片田见证了世界稻作 农业起源,上山文化是万年浙江的文化 之源,而皇朝墩的考古发现,为探索世界 稻作农业起源揭开了重要篇章。"

## 第三届数贸会将在杭州举行

#### 集中发布一批行业报告、研究成果和成功案例

本报杭州9月13日讯(记者 拜詰詰 通讯员 冯姗姗)9月25日至29日,由 浙江省人民政府和商务部共同主办的 第三届全球数字贸易博览会将在杭州 大会展中心举行。记者13日从省商务 厅了解到,本届数贸会聚焦贸易成交、 投资洽谈、招商推介等方面,精心谋划 了一系列主题活动、特色活动、配套活 动,并集中发布一批行业报告、研究成 果和成功案例。

本届数贸会围绕"数字贸易,商通

全球"这一永恒主题,发布数字贸易相 关行业报告,系统、权威地呈现全球数 字贸易发展的新风向。 本届数贸会,"丝路电商"相关活

动将成为一大亮点。"丝路电商日"活 动设置了"丝路电商"合作资源对接会 和2024中亚区域经济合作国际创新 数字贸易对接会,以及面向"丝路电 商"伙伴国来宾的两场线下调研和线 上推荐活动。在6号馆的"丝路电商" 展区,来宾们将看到电商平台、跨境直 播、跨境物流等丝路电商全产业链应 用新场景,感受"丝路电商"的卓越成 "数贸非洲日"活动是本届数贸会

首次设置的主题活动之一,围绕"2+ 1+2"的架构,将举行智慧非洲展和非 洲电商展两场展览,千名非洲客商、 青年"共享数贸"线下调研和非洲好 物线上推介两场活动,以及"数智中 非"产业对接会+中国品牌出海非洲 生态大会,让数字贸易助力中非共同

发展。

间,将组织一批科技含量高、产业范围 广、经济贡献大的数字经济优质项目现 场签约,持续放大投资促进平台效应。 展后通过"数贸在线"平台全年发布采 购订单,提升数贸会的落地实效。本届 数贸会还将联合权威机构,发布一系列 数字贸易重磅成果及奖项,表彰数字贸 易示范性企业和精英,为产业对接、商 务交流提供参考价值。

在大会成果方面,本届数贸会期